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PRESENTACION

Algunas de las inquietudes mds comunes que
tienen los pequenos productores se dan respecto
a la determinacién de cudnto les cuesta producir
un lechén, cudnto les cuesta producir un cerdo
finalizado o cudnto les cuesta producir un kilo de
cerdo en pie, esto con el fin de evaluar la rentabilidad
de su empresa y por lo tanto la viabilidad de la

misma para mantenerse en el tiempo.

Con la presente cartilla se busca brindar una herramienta
sencilla para la realizacién de los célculos bésicos, no
desde el punto de vista de un economista, un contador
o un administrador de empresas, sino desde el punto
de vista zootécnico, en consecuencia, este material
contiene una descripcién sencilla sobre la importancia
de los costos de produccién y una presentacién prdéctica
para calcularlos.
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1 | CONCEPTOS

COSTOS DE PRODUCCION PARA PEQUENOS PRODUCTORES

Antes de iniciar los cdlculos necesarios y las operaciones matemdticas
es importante conocer algunas definiciones bésicas:

A. COSTOS DE
PRODUCCION

|

Es el cdlculo monetario de todos los gastos que se
han requerido para elaborar un producto, entre ellos
se incluye la mano de obra, el valor de los insumos,
lo maquinaria, el transporte, etc. En el caso de la
porcicultura, los productos a los que se les puede
calcular el costo de produccién son: lechones nacidos,
lechones destetos, animal cebado, Kg de animal
finalizado.

-

B.FLUJO DECAJA | [c(®)o]
—

De forma sencilla, se define el flujo de caja como
las salidas y entradas de dinero neto en un tiempo
determinado. En el caso de la porcicultura, es claro que
si una granja no se encuentra programada no existird
un flujo de caja claro, por tanto la granja debe tener
un ritmo productivo (frecuencia con la que se produce)
establecido y con base en éste se podrdn tener flujos de
caja semanales, quincenales, mensuales, etc. El flujo
de caja nos indica la capacidad que tiene la empresa
para el pago de sus obligaciones (bancos, proveedores,
etc.), la diferencia entre los ingresos y egresos debe ser
positiva y ser un valor mayor al de las cuotas del pago
de obligaciones financieras.

C. RENTABILIDAD @

Es el beneficio que se puede obtener de una inversién, se
expresa en porcentaje. Como ya se menciond, para que
una empresa sea sostenible en el tiempo es necesario
que sea rentable, los dos factores que determinan la
rentabilidad son los costos y los gastos. Mientras una
empresa pueda aumentar sus ingresos (aumentando
lo cantidad de productos vendidos o aumentando
los precios) o disminuir sus costos de produccién,
incrementa la posibilidad de aumentar sus ganancias.

R
D. AMORTIZACION @
¢ YN

Es la accién de distribuir el costo de una inversién
como gasto durante los periodos durante los cuales esa
inversion va a permitir conseguir ingresos.

E. TASA DE PARICION
(0 PORCENTAJE DE PARICION)

Parémetro productivo que indica la relacién entre los
partos ocurridos en un periodo de tiempo y los servicios
realizados a las cerdas para que parieran en dicho
periodo, se expresa en porcentaje y se calcula de la
siguiente manera:

Tasa de Paricién = Partos X 100

Servicios

N £330
F.CONVERSION | G
ALIMENTICIA

Pardmetro productivo que indica la relacién entre el
alimento consumido y la ganancia de peso de un animal
(o de un grupo de animales) en una etapa o un periodo
determinado, indica cuantos kilogramos de alimento
consumié un animal para ganar un kilogramo de peso
vivo, se expresa en un valor numérico y se calcula de la
siguiente manera:

CA

Alimento consumido
Peso final - Peso inicial
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2 CALCULO COSTOS
DE PRODUCCION

COSTOS DE PRODUCCION PARA PEQUENOS PRODUCTORES

Es necesario aclarar que los datos se basan en los valores promedio
de la granja, por tanto, para hacer los cdlculos se deben conocer los

pardmetros productivos para lo cual es imprescindible llevar registros
claros. A continuacién se mencionan que pardmetros y datos debe
tener en cuenta el productor:

% Vida ¢til de la cerda: medida como el nGmero de

partos que una cerda puede llegar a tener durante
su vida. Aunque en general muchos productores
asumen que las cerdas se descartan en el séptimo
parto, es necesario contar con el dato exacto del
promedio de la granja, ya que la Onica razén del
descarte de una cerda no es la edad o el nimero de
partos de la misma, también problemas sanitarios o
de productividad.

Dias como cerda de reemplazo: este es el periodo
de tiempo comprendido desde que las cerdas
ingresan a la granja hasta que se sirven o llevan
a monta por primera vez, se requiere conocer este
dato en dias promedio para determinar el costo del
alimento durante esta etapa.

Tasa de paricién: establece que porcentaje de las
cerdas paren, con respecto al total de cerdas que se
sirvieron, esto es necesario, ya que el valor del costo
de produccién de los servicios deben distribuirse
entre las cerdas que si llegan a parto.

Duracién de la gestacion: es el tiempo que transcurre
entre la monta y el parto, puede que para la mayoria
de granjos sea de 114 dias, pero también hay
algunas producciones que tienen como promedio
113, 115 &6 116, este dato es necesario para
establecer el alimento consumido en ese periodo.

Duracién de la lactancia: es el periodo de tiempo
transcurrido entre el nacimiento de los lechones y su
posterior destete, se expresa como dias promedio,
es necesario para el cdlculo del costo de produccién
de los lechones destetos.

Plan vacunal, plan sanitario y valor de las vacunas
e insumos: se debe conocer la cantidad y valor de
cada una.

Relacién trabajador / # de cerdas: es decir, cudntas
cerdas es capaz de manejar un solo trabajador.

Consumo promedio de alimento: es diferente para
cada una de las etapas.

Promedio de lechones vivos por camada: aunque
es necesario conocer el dato de los lechones totales
por camada, el dato mds importante es el de los
lechones vivos, ya que lo que inicialmente se va a
calcular es lo que cuesta producir un lechén.

Porcentaje de mortalidad en las distintas etapas: es
lo cantidad de lechones que mueren por cada 100
lechones nacidos vivos y/o ingresados a cada etapa.




A. . . )
; L det los dat t
COSTO DE PRODUCCION \“\ cus 5o vsoran para desarrollar of siemalor
DE UN LECHON DESTETO 9 '

Parametros Cantidad

Vida ¢til de la cerda (partos) 6,5
Lechones nacidos vivos por cerda 12
Porcentaje de mortalidad en lactancia 5%
Lechones destetos por cerda 11,4
Dias como cerda de reemplazo 90
Tasa de paricién 0,9
Duracién de la gestacion 114
Duracién de la lactancia 21
Relacién trabajador/cerdas 50
Dias Abiertos 5

Tipo de insumo Consumo promedio dia  Precio $/unidad

Alimento reemplazos o primerizas 2,00 kg $1.250
Alimento cerdas gestacién y vacias 2,00 kg $1.266
Alimento cerdas lactancia 6,00 kg $1.300
Alimento lechones precebo 0,54 kg $2.200
Alimento cerdos levante y engorde 2,13 kg $1.250
Vacuna Mycoplasma 1 dosis $2.200
Vacuna Circovirus 1 dosis $1.250
Vacuna Parvovirus, Leptospira y Erisipela 1 dosis $5.700

Inicialmente vamos a calcular el costo de produccién de
un lechén al destete, para lo cual se ftomardn en cuenta
los pardmetros de la granja y cada uno de los rubros
involucrados para este proceso.



VALOR DE
LA CERDA

&

En este caso se dio un valor de compra de cerda de
reemplazo de FABEIHTE], como en los pardmetros
se dio como vida ¢til de la cerda 6,5 partos, al dividir
el precio de la cerda por 6,5 nos dard el valor con
que debe contribuir cada parto al costo de la cerda,
sin embargo no necesariamente todo este valor es el
que se debe tener en cuenta, ya que la cerda de cria
cuando termina su vida Util se vende, y este valor puede
ser descontado del precio inicial de la cerda. En este
ejemplo, vamos a descontar el precio de venta de la
cerda (al final de su vida productiva), es potestad del
productor tener o no en cuenta ese valor.

PRECIO DE VENTA “
DE LA CERDA e

La vida 0til promedio de las cerdas depende de cada
granja, del manejo de las mismas, de la genética, del
estado sanitario, de la alimentacién vy, légicamente de
la productividad, en general los productores intentan
retener sus cerdas hasta el parto 7, pero el porcicultor
debe calcular el promedio en su granjo. De igual
manera el precio depende de muchos factores, como la
época del afo, el peso, la conformacién, la condicién
corporal, etc. Para el ejemplo se calculé con un peso de
200 Kg y un precio de $ 3.000 / Kg, lo que nos da un

el S 600.000
VALOR A
AMORTIZAR
(CERDA)

El valor que se amortiza de una cerda es resultado de la
resta del precio de compra (como cerda de reemplazo)
y el precio de venta (como cerda de descarte) de la
misma. En este caso

$1.300.000 - $600.000 = L0

Valor por parto:
$ 700.000 dividido el # de partos (6,5) = $107.692

Valor por lechén:
$107.692 dividido el # de lechones destetos por cerda
(11,4) = EXALY4

COSTOS DE PRODUCCION PARA PEQUENOS PRODUCTORES

.4 Tenga en cuenta, como es logico, que entre
menos partos haya tenido la cerda al
descarte y entre menos lechones destete,

mads costoso le saldrd cada lechon.

V/ 4

ALIMENTO CERDA | &=
DE REEMPLAZO | fe)

Es la cantidad (y el valor) de la comida que consume la
cerda en el periodo comprendido desde que se compra
hasta que se sirve por primera vez. En este caso se estdn

teniendo en cuenta 90 dias, asumiendo que se compran
de 150 dias y se sirven de 240.

Para calcular el valor, se multiplican los dias que estd
como cerda de reemplozo (90 en este caso) por el
precio de cada Kg de alimento ($1.250) por el consumo

promedio diario (2) = FFFER LI

Para calcular el costo por parto y por lechén se procede
igual que con el ftem anterior:

$225.000 / 6,5 = FEINIH
$34.615 /11,4 = FEIOEIM

VACUNAS CERDA
DE REEMPLAZO0:

Este es el rubro correspondiente al valor de las vacunas
de las cerdas mientras estdn en su etapa de cerdas de
reemplazo. En esta etapa generalmente se aplican por
lo menos la vacuna de Parvovirus, Leptospira y Erisipela
(dos dosis), en el ejemplo también se le coloca una
dosis de Mycoplasma y una de Circovirus. De acuerdo
con los valores mencionados en el cuadro, el célculo se
haria de la siguiente manera:

$5.700 + $5.700 + $2.200 + $1.250 = $14.850

Para calcular el costo por parto y por lechén:

$14.850/ 6,5 = %I
$2.285 /11,4 =L

.......................................... : 0_



DOSIS DE SEMEN
(VALOR DEL
SERVICIO)

Para el ejemplo tomamos un valor de EFAH] (puede
ser el valor de las dosis de semen para un servicio o lo
que cueste un servicio con monta natural), sin embargo,
estos valores varian segun las diferentes regiones del
pafs.

Para calcular el costo por parto y lechén se procede de
manera similar que con los ftems anteriores, solo que
para este rubro es necesario tener en cuenta la tasa
de paricién, es decir las dosis de semen usadas deben
dividirse entre las cerdas paridas segin el periodo
de tiempo,(no entre las servidas), por ejemplo, si en
promedio se sirven 10 cerdas a la semana y solo nueve
de ellas estén llegando a parto (90% de paricién).

$70.000 x 10 = $700.000/9 (cerdas que llegan a

parto) = XA F#4 costo por parto
$77.777 / 11,4 =X ¥¥] costo por lechén

X0
ALIMENTO CERDA | &
GESTANTE | L™,

Cada granjatiene un protocolo diferente de alimentacion
para esta etapa, en algunas granjas dan la misma
cantidad y el mismo tipo de alimento durante todos los
dias que dura la prefiez de la cerda, en otras cambian
las raciones de acuerdo con el tercio de gestacién, en
algunas producciones dan alimento de lactancia al final
de la gestacion, etc., Para este ejemplo se vio como
mejor alternativa colocar un valor de Kg de alimento
y una racién igual para todos los dias de la gestacién
(lo idea es que el productor calcule los promedios
de cantidad y valor de comida segin las condiciones
particulares de manejo). Para calcular la cantidad de
alimento se multiplican los dias que en promedio dura
la gestacién (114 en este caso) mads los dias abiertos (5
dias) por el consumo diario (2 Kg en este caso) por el
valor de cada Kg ($1.266).

119 x2 x $1.266 = ERIIE]]]

Para calcular el costo de este alimento por cada lechén,
se hace una operacién similar a la que se realizé con
el costo del servicio (se debe tener en cuenta la tasa de
paricién)

$301.308 x 10 = $3.013.080/9 =EEELW L V4 costo
por parto.
$334.787 / 11,4 =ERL IV costo por lechoén.

ALIMENTO CERDA | =5
LACTANTE | foas¥|

Tal como ocurre con el item anterior, cada granja
tiene protocolos diferentes de alimentacién, pero hay
que basarse en un promedio de consumo para hacer
los cdlculos. En este caso se tomé un valor de 6 Kg
diarios de alimento consumido por cerda. No obstante,
el productor deberd calcular basado en el consumo
promedio de lactancia de su granja.

Para calcular el costo de comida se multiplica el
consumo diario por animal por los dias de lactancia y
por el valor del alimento.

21 dias x 6 Kg x $1.300 =FERER L] costo por parto.
$163.800 /11,4 = FREFETT I costo por lechon.

VACUNAS LECHON
LACTANTE

Las granjas tienen planes vacunales diversos, pueden
aplicar vacunas de una dosis o de dos dosis, algunos
vacunan para una sola enfermedad, otros para dos o
tres. El productor debe llenar el cuadro con el valor
de la suma del paquete de vacunas que aplica a los
lechones lactantes segn su plan sanitario previamente
establecido.

Para el ejemplo se toma como si se aplicaran en
lactancia una dosis de Mycoplasma y una dosis de
Circovirus.

El valor de la suma de las vacunas se multiplica por
el nimero promedio de nacidos vivos y se divide por



el promedio de destetos, asumiendo que a todos los
lechones se les colocé vacuna, aunque algunos no
sobrevivieron a toda la etapa de lactancia.

($2.200+$1.250) x 12 = $41.400/ 11,4 = [ENELN

costo por lechén.
VACUNAS CERDA
LACTANTE

En la mayoria de granjas del pais lo Gnico que se
aplica a las cerdas en lactancia es la vacuna friple
(Parvovirus, Leptospira y Erisipela), enfermedades que
son endémicas en Colombia, el valor de las vacunas se
divide entre el ntmero de lechones destetos.

$5.700 /11,4 = &)

MANO DE
OBRA

Este valor depende de toda la mano de obra que se
tenga en la granja en el drea de cria, se suma lo que
cuesta la mano de obra al mes, incluido prestaciones
sociales y se divide entre los lechones destetados en el
mismo periodo de tiempo (mes).

Mano de obra

Salario minimo mensual $ 877.803
Salud 8,50% $ 74613
Pensién 12% $ 105.336
ARL (Nivel 1) 0,52% $  4.565
Prima 8,33% $ 73121
Cesantias 8,33% $  73.121
Intereses de cesantias 1% $ 8.778
Vacaciones 4,17% $ 36.604
Dotacién aproximada 5% $ 43.890

Totales

Mes sin prestaciones $ 877.803
Dia sin prestaciones $  29.260
Mes con prestaciones $1.297.832
Dia con prestaciones $  43.261

* Valores correspondientes al afio 2020

COSTOS DE PRODUCCION PARA PEQUENOS PRODUCTORES

Para el ejemplo se trabaj6é de la siguiente manera:
se calculé lo que cuesta un trabajador, con base en
el salario minimo, con todas las prestaciones de ley:
se asumié que un frabajador puede
manejar 50 cerdas de cria, por programacién en una
granja de este tamafo, debe haber 10 partos al mes (y
10 destetes), se dividié el salario por mes y luego por el
numero de lechones destetados por cerda:

$1.297.832 / 10 = PR LE] costo por parto
$129.783 /11,4 = FREPETT costo por lechén desteto

/4 Es muy importante resaltar que si la granja
tiene menos de 50 cerdas y el trabajador
contratado se dedica exclusivamente «
esto, la mano de obra saldra mds costosa
de lo calculado en el ejemplo. Por lo tanto,
el productor deberd ajustar esto segun las

condiciones propias de su produccion, este
rubro se debe incluir asi no se contrate
personal externo, al no hacerlo se estd
subvalorando el costo de los lechones por
no tener en cuenta el costo del tiempo que
el productor dedica a esta labor

INSTALACIONES

Paraincluirel célculo del costo del uso de lasinstalaciones
se puede tener en cuenta el valor de construcciones
(amortizacién), y el valor de su depreciacién o valor de
mantenimiento. Sin embargo, con el fin de simplificar el
célculo de este rubro se hizo con un dato aproximado
de lo que cuesta el arriendo de una instalacién por cada
cerda de cria, el valor promedio de arriendo mensual

por cerda de cria alojada es de FFIF0]

Pero como para que la cerda tenga un ciclo productivo
se requieren 5 meses, por cada destete se calculé el

arriendo de 5 meses, es decir EFPEI[¢] este valor se

divide entre el nUmero de lechones destetos

$125.000 / 11,4 = FRLMETY Y (costo por lechén)



DESTETO lo importante es que el productor lo tenga en cuenta
y coloque la cifra mds aproximada para su granja en
particular.

COSTO PARCIAL DEL LECHON ‘ @ algunas granjas, otras ni siquiera usan anticoccidial,

9 Es la sumatoria de todos los rubros anteriores

> JeleRl ejemplo: $89.720

OTROS msumos‘ @ ToTAL | |.S

Es la suma del costo parcial mds el rubro de otros
insumos

3%), se incluyen valores como el del anticoccidial, $89.720 + $3.000 = $92.720

hierro, posibles tratamientos o cualquier imprevisto que
pueda surgir. Aunque puede ser un valor bajo para

En este caso se sumaron M(més O menos un

r /4 Como se menciono en la presentacion no son valores exactos del mercado, son valores ilustrativos

que permiten entender mejor el ejercicio y dan una idea de la participacion de cada rubro en los
costos de produccion, resaltando la importancia de los pardmetros productivos. y/

) B. Como en el caso anterior, lo primero es determinar los
COSTO DE PROPUCCION DE UN q datos y pardmetros que se usaran para desarrollar el
LECHON DE PRECEBO | ()

ejemplo;

Parametros e insumos de Precebos

Duracién de la etapa (dias) 49
Descanso de la instalacion 7
Peso inicial 6,5
Ganancia de peso diario 0,47
Ganancia de peso en la etapa 23,03
Peso final 29,53
Conversién 1,5
Consumo en la etapa 44,295
Vacuna Mycoplasma 1
Vacuna Circovirus 1
Valor promedio alimento precebos $2.200




VALOR DEL LECHON
DESTETO

&5

Este valor se toma del costo de produccién del lechén
desteto, o si se compra de ofra granja, serd el valor de
compra.

Para el ejemplo se tomé el resultado del célculo anterior,

92.720
VACUNAS ‘ &

Basicamente es sumar el valor total de las vacunas que
se aplican en esta etapa.

Para el ejemplo, en el 4drea de precebos se aplica
una dosis de vacuna de Mycoplasma y una dosis de

Circovirus la suma de estos valores es de FEIZEL N

VALOR DE
ALIMENTO

Se puede colocar cada uno de los alimentos
proporcionados (fase |, fase I, fase Ill, preiniciador,
iniciador...), con el valor correspondiente o sacar
un promedio del valor de la comida de esta etapa,
EPR L0 en este ejemplo, por el total de los Kg
consumidos (fambién sacando un promedio por animal
—EYW I 1 Kg para este ejemplo), esto nos dard el valor
del alimento por animal:

$2.200 x 44,295 = FLrALTT)

INSTALACIONES

En este caso se dio un valor de arrendamiento de
$4.500 mes por lechén, por lo tanto, debemos hallar
el valor del dia y luego multiplicarlo por el nGmero de
dias que comprende la etapa, incluyendo siempre los
dias de aseo y desinfeccién.

($4.500 / 30) x 56 =FL L0

COSTOS DE PRODUCCION PARA PEQUENOS PRODUCTORES

A4 Esimportante aclarar que esto depende del
valor de arrendamiento y de la optimizacion
del uso de los espacios en la granja.

MANO DE OBRA

Un valor que poco tiene en cuenta el pequefo
productor, pero l6égicamente hay que valorarlo como ya
se menciond; en este caso se estd asumiendo que un
trabajador puede manejar unos 500 lechones, se estd
dividiendo el valor del salario minimo con prestaciones
por 500 (ese es el costo de mano de obra por lechén
por mes), luego se divide por 30 (nos daria costo de
mano de obra por lechén por dia) y luego se multiplica

por la duracién de la etapa més el tiempo de aseo,
desinfecciéon y descanso de la instalacién, 49 y 7
respectivamente (eso nos da el costo de mano de obra
por animal en toda la etapa)

$1.297.832 /500 / 30 x (56) =LKL

Tal como se comenté para el calculo del costo del lechén
desteto si el trabajador tiene a cargo menos animales
los costos asociados a la mano de obra suben.

OTROS (MEDICAMENTOS‘ -
E INSUMOS) o]

Enestecasose osignoronm mds, correspondiente
aun 1%.

TOTAL ‘ S

Es la suma de todos los rubros. FERPT R TL]

.......................................... ®



Es importante aclarar que todos los cdlculos realizados anteriormente se hacen para obtener
el valor promedio del costo del lechon salido de precebos, todo con base en una granja que
lleve registros y que efectivamente pueda sacar los valores promedios. Si desea (y seria

recomendable) sacar el costo de produccion de cada lote, se deben anotar los datos exactos
de cada rubro (y de otros insumos, si han sido necesarios) y dividirlo por el nimero de
lechones. Asi se obtendra el costo de produccion de los lechones de cada uno de los lotes. y/

C.
cosT0 DE PRODUCCION DE UN | (O
CERDO EN LA ETAPA DE CEBA | ($)

Para esto tendremos en cuenta los siguientes pardmetros
y datos iniciales.

Parametros de ceba

Duracién de la etapa (dias) 21
Tiempo de aseo y descanso (dias) 7
Conversién alimenticia 2,34
Precio Kg concentrado $1.300
Peso inicial 29,5
Peso final 100
Ganancia de peso 70,5 Kg
Alimento consumido 165 Kg

Cdlculos:
VALOR DEL
. (o) $
LECHON
Para el calcular cudnto cuesta producir un cerdo en la
etapa de ceba, debemos partir del costo del lechén al
entrar a esta etapa, es decir del costo del lechén al salir

de precebos, $208.864 para el ejemplo o el precio del
lechén si es comprado en ofra granja.

w .........................................

VALOR
ALIMENTO

S

Tal como ocurrié para los cdlculos de la etapa anterior
(precebos), debemos guiarnos por los promedios de la
granja.

Para el ejemplo, se tendrdn en cuenta los pardmetros
mencionados en el correspondiente cuadro anterior,
luego se multiplican los Kg de alimento consumido por
el valor del alimento.

$1.300 =

Valor alimento por animal = 165 «x

$214.500]



MANO DE
OBRA

Asumiendo que un trabajador en la etapa puede manejar
unos 1.000 cerdos, se divide el valor del salario minimo
con prestaciones sobre 1.000 (ese es el costo de mano
de obra por cerdo por mes), luego se divide por 30 (nos
daria costo de mano de obra por cerdo por dia) y luego
se multiplica por la duracién de la etapa mas el tiempo
de aseo, desinfeccién y descanso de la instalacién, 91
y 7 respectivamente, el resultado serd el costo de mano
de obra por animal de levante y ceba en toda la etapa.
este valor puede variar bastante para cada empresa,
ya que depende de la cantidad de cerdos que estén a
cargo de un trabajador.

$1.297.832 /1.000 / 30 x (98) = FL® LI

OTROS —
(MEDICAMENTOS ‘ e
E INSUMOS) @

En este caso se asignaron $1.500 mds, correspondiente
practicamente a un 0,3%

INSTALACIONES

Enestecasosetomounvalordearrendamientode $4.500
por animal, para saber el valor de las instalaciones se
divide este valor entre 30, correspondientes a los 30
dias del mes y este valor se multiplica por la duracién
de la etapa (91 dias de ceba, mds 7 dias de aseo y
desinfeccion).

$4.500 / 30 x 98 = FREWAL0)

COSTOS DE PRODUCCION PARA PEQUENOS PRODUCTORES

Como en los casos anteriores es importante aclarar
que esto depende del valor de arrendamiento y de las
condiciones particulares de cada granija.

Tal como sucedié con los cdlculos realizados con
precebos, solo podemos obtener el valor promedio del
costo de un cerdo en la etapa de levante ceba, siempre
y cuando la granja lleve registros y efectivamente
pueda sacar los valores promedio. Si desea (y seria
recomendable) sacar el costo de produccién de cada
lote, se deben anotar los datos exactos de cada rubro
(y de otros insumos, si han sido necesarios) y dividirlo
por el nimero de cerdos. Asi se obtendrd el costo de
produccién de los cerdos de cada uno de los lotes.

TOTAL | |.&

Es la suma de todos los rubros. FLZER: ]



D.
COSTOS DE SACRIFICIO A A
DESPOSTE e

El objetivo de este documento es presentar una
simulacién financiera desde la venta del cerdo en pie,
costos de beneficio y desposte, hasta la comercializacién
del cerdo porcionado, con el fin de impulsar al
porcicultor en su avance desde la cadena productiva
hasta la comercializacion.

Es relevante precisar que, si el productor incluye en su
proceso el desposte, tiene un mayor conocimiento de
sus costos en todos los eslabones de la cadena y con
esto, puedo diversificar los margenes de utilidad acorde
a las expectativas que se tengan, dado que en cada
eslabén cambian costos y mérgenes de utilidad.

Por lo tanto, es importante que el porcicultor tenga claro
que al dar este paso, lo primero que cambia es el peso
del cerdo que va a comercializar, ya que actualmente
en el mercado despostado se solicita cerdos de peso
minimo de 110 kilos hasta 125 kilos en promedio;
con esto se diluyen los costos de trasporte, beneficio y
desposte, lo que significa es que el porcicultor obtiene
mds ganancia con cerdos de mayor peso ya que los
costos son absorbidos en mds carne que al final saldrd
para la venta.

En la primera parte de la cadena se contempla una
venta de un cerdo cuyo peso promedio es de 120 kg,
con un precio por kilo en pie de $ 5.000, siendo este
precio un estimado para el ejercicio.

PROCESO DE COMPRA

Peso por animal prom 120 kg
Cantidad de animales 1
Precio kilo en pie $  5.000
Total, cerdo en pie $ 600.000

Se debe contemplar un 82% de rendimiento de la
canal fria, cuyo resultado estd dado por la extraccién
de viseras, sangre, la pérdida de peso que da en la
conversién de frio; y en alguna proporcién el tiempo de

B

ayuno del animal antes de su sacrificio, es asi como al
final se tiene una canal fria con un peso promedio de
98,4 kg, una merma de 19,2 kg canal caliente y 2,4 kg
canal fria, para un total de merma de 21,6 kg.

Rendimiento a canal caliente 84%
Peso canal caliente 100,8 Kg
Merma canal caliente 19,2 kg
Porcentaje de merma en canal caliente 16%
Rendimiento a canal fria 82%
Peso canal fria 98,4 kg
Merma canal fria 2,4 kg
Porcentaje de merma en canal fria 2,4%

Los servicios de beneficio se estimaron para este
ejercicio, de acuerdo con el promedio estimado de
$ 59.700, incluyendo cuota de fomento y sin impuesto
de degiello, siendo este Ultimo tributo potestad de
algunos municipios. Adicionalmente, al costo del
proceso se le suma el resultado obtenido del peso canal
fria x el valor unitario de desposte.

SERVICIO DE BENEFICIO UNIDAD TOTAL

$ 59.700 $ 59.700

Servicio de sacrificio

Costo desposte = peso
canal fria* valor unidad $

Total costos del proceso _ m

160§ 5.744

Los subproductos son las visceras que pueden ser
vendidas en un precio estimado de $ 4.500 por cerdo.

PRECIOS DE RETOMA DE SUBPRODUCTOS UNIDAD

$ 4.500




COSTOS DE PRODUCCION PARA PEQUENOS PRODUCTORES

Los costos totales del procesamiento ascienden a $ 670.944 y son el resultado de sumar el
costo del cerdo en pie, los costos del proceso de desposte, menos el aprovechamiento que se
logra en la venta de los subproductos.

Cerdo en pie + costos del proceso $ 675.444
Precio visceras unid $  4.500
Total cerdo en pie + costos del proceso - visceras $ 670.944

A continuacién, se desarrolla un ejercicio que va desde los cortes de la canal, hasta el célculo
del precio de venta comercial y el costo por kilo incurrido por corte, siendo destacable dentro
del precio de venta final, la mayor participacién que tienen el pernil del cerdo (28%) y costilla
de cerdo (17%).

DESCRIPCION CAaa " porcentase  FREE0 . GRRIOND pagmicieacion o ST

Lomo de cerdo (lomo de cerdo) 8,0 kg 8,16% $14.000 $112.349,9 14% $11.679

Pernil de cerdo (pierna de cerdo) 2 Unidad 19,7 kg 20,01% $11.500  $226.468,4 28% $9.594

Brazo de cerdo (carne de cerdo) 2 Unidad 9,6 kg 9,71% $10.000 $ 95.560,7 12% $ 8.342

Cocino barriga (focino carnudo) 1 Unidad 7,0kg 7,06% $10.500 $ 72.990,5 9% $ 8.759

Cabeza de lomo (came de cerdo) 1 Unidad 3,9 kg 3,96% $10.500 $ 40.960,9 5% $ 8.759

Costilla de cerdo (costilla de cerdo) 1 Unidad  11,4kg  11,55% $12.000  §136.424,8 17% $10.011

Solomito de cerdo. 1 unidad 1,0kg 1,03% $11.500 $ 11.603,4 1% $ 9.594

Paticas de cerdo. 4 unidad 1,8 kg 1,82% $5.800 $ 10.411,4 1% $4.838

Espinazo de cerdo. 1 unidad 3,4 kg 3,42% $4500 $ 15.152,5 2% $3.754

Canal Carts Colita de cerdo (se podria ir con el espinazo) 10k 1 06% $480 $ 5012 0% $ 400
1 Unidad o e ' ’

Papada. 1 unidad 3,0 kg 3,05% $6.500 $ 19.522,8 2% $5.422

Despalme 4,5kg 4,52% $2.500 $ 11.131,2 1% $2.086

Tocino de cerdo (focino graso) 6,9 kg 6,98% $3.500 $ 24.042,7 3% $2.920

Recorte 2,7 kg 2,78% $6.500 $ 17.768,8 2% $5.422

Piel 1,4 kg 1,47% $1.000 $ 1.443, 0% $ 834

Empella 1,0kg 1,02% $1.500  $ 1.504,7 0% $1.251

Desperdicio de cerdo 1,1 kg 1,14% $0 $ - 0% $0

Hueso de cerdo 5,0 kg 5,12% $130 % 655,1 0% $108

524k | ssaon [ s a0 s 0775

CompelTRM Carela 1,4 kg 1,39% $960 $ 1.312.2 0% $ 801

Cabeza Embutidos Pulpa de cabeza 0,9 kg 0,86% $960 5 8166 0% $ 801

Subprociiml  Hueso 3,8kg 3,87% $960 $  3.654,9 0% $ 801



Producto del ejercicio anterior, la venta total de la canal
porcionada es de $ 804.276, versus unos costos de

procesamiento de $ 670.944, con lo cual se llega a
una utilidad de $ 133.332 y un margen de 17%.

Total venta $ 804.276
Total cerdo en pie + costos del
proceso - visceFr)as $ 670.944
Utilidad comercializacién $ 133.332
Margen de utilidad 17%
UTILIDAD

PRECIO KILO EN PIE COMERCIALIZACION

$ 5.200 $ 109.332

$ 5.000 $ 133.332

$ 4.800 $ 157 3372

$ 4.600 $ 181.332

$ 4.400 $ 205.332

$ 4.200 $ 229.332

$ 4.000 $ 253.332

Es importante resaltar que la simulacién no incluye el
costo de transporte incurrido desde la granja hasta la
planta de beneficio, dado que este costo puede variar si
se presentan algunas de las siguientes consideraciones:
tarifos de transporte por regién, distancia recorrida,
transporte propio o renta, entre otros.

Asi mismo, dependiendo el cliente, se pueden dar
diferentes tipos de servicios adicionales que van desde el

transporte en frio, porcionado por kilo o peso variable,
empaque al vacio, termoformado, termoencogico,
bolsa precorte o a granel, servicio de frizado en posta,
servicio de sierra, servicio de cubicadora, servicio de
despalme, entre otros. Estos costos varfan dependiendo
la regién, planta de desposte donde se realicen y
las necesidades propias del cliente. Estos servicios
adicionales le dan mayor valor agregado al cerdo y los
costos en los que se incurren son transferidos al final del
proceso a los clientes.

Por (ltimo, es importante tener en cuenta que, si el
porcicultor estd en el primer eslabén de la cadena y
generalmente vende su producto a granel, no le agrega
valor al producto final; y los posteriores eslabones
son: quien lo distribuye (segundo eslabén), quien lo
transforma (tercero), quien lo empaca (cuarto) y quien
lo vende al consumidor final (quinto). Usualmente, los
eslabones al final de la cadena son los que mayores
ganancias obtienen.

Ventajas de participar en la cadena productiva hasta la
distribucién y comercializaciéon:

* Entodos los eslabones de la cadena se puedan
ganar y obtener beneficios adicionales.

e El productor cumple con las caracteristicas del
comprador final, dado que las deficiencias que
se presenten en los eslabones de la cadena son
monitoreadas desde el primer eslabén.

* La comunicacién constante en los eslabones
desarrolla el vinculo de trabajo en equipo y la
conciencia de perseguir el mismo objetivo.

* La no dependencia de terceros en la cadena ni
la manipulacién de precios.



COSTOS DE PRODUCCION PARA PEQUENOS PRODUCTORES

Como todo lo anterior es la explicacion del uso de los formatos con

3 FORMATOS base en un ejemplo, ahora dejamos a disposicion del lector los formatos

EN BLANCO para que los llene con los datos de la granja y obtenga los valores
propios de su granja.

PARAMETROS DE CRIA

Parametros del area de cria

Vida ¢til de la cerda (partos)

Lechones nacidos por cerda

Porcentaje de mortalidad en lactancia
Lechones destetos por cerda

Dias como cerda de reemplazo

Tasa de paricién

Duracién de la gestaciéon

Duracién de la lactancia

Vacuna Mycoplasma

Vacuna Circovirus

Vacuna Parvovirus, Leptospira y Erisipela

Relacién trabajador/cerdas

CONSUMOS Y VALOR PROMEDIO DEL ALIMENTO

Consumo diario promedio* Precio $/kg promedio

Etapa o Categoria

Reemplazos o primerizas
Cerdas gestacion
Cerdas lactancia
Lechones precebo

Cerdos levante y engorde




COSTO DE PRODUCCION DE UN LECHON DESTETO

Rubro

Valor cerda

Precio de venta

Valor a amortizar
Alimento cerda reemplazo
Vacunas cerda reemplazo
Dosis semen

Alimento cerda gestante
Alimento cerda lactante
Vacunas lechén lactante
Vacunas cerda maternidad
Mano de obra

Instalaciones (arrendamiento
mensual por hembra)

Otros insumos
(hierro, tratamientos)

Total

Por parto Por lechon

Porcentaje




COSTOS DE PRODUCCION PARA PEQUENOS PRODUCTORES

VALOR DE LA MANO DE OBRA CON PRESTACIONES SOCIALES

Rubro Valores reales de la granja

Salario minimo mensual
Salud

Pensién

ARL (Nivel 1)

Prima

Cesantias

Intereses de cesantias
Vacaciones

Dotacién aproximada
Totales

Total mes sin prestaciones
Total dia sin prestaciones
Total mes con prestaciones

Total dia con prestaciones




COSTO DE PRODUCCION DE UN LECHON DE PRECEBOS

Rubro Valor Porcentaje

Costo lechén desteto
Vacunas

Valor alimento
Instalaciones

Mano de obra

Otros medicamentos

Total 100%

COSTO DE PRODUCCION DE UN CERDO FINALIZADO

CEBA 1 Cerdo Porcentaje

Lechén
Alimento

Mano de obra
(1 trabajador por 1.000 cerdos)

Medicamentos y/o
otros insumos

Instalaciones

Total 100 %

B .



PARAMETROS DE PRECEBO

Parametros De Precebos

Duracién de la etapa
Descanso de la instalacién
Peso inicial

Ganancia de peso diario
Ganancia de peso en la etapa
Peso final

Conversién

Consumo en la etapa

Valor vacunas por animal

Valor promedio alimento precebos

PARAMETROS DE CEBA

Parametros De Ceba

Duracién de la etapa

Tiempo de aseo y descanso
Conversién

Precio Kg concentrado
Peso inicial

Peso final

Ganancia de peso

Alimento consumido
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